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ВСТУП 

Актуальність теми. Стоматологія є частиною сфери охорони здоров’я. 

Попит на стоматологічні послуги є завжди, оскільки ці послуги мають 

оздоровчий і естетичний характер. Неможливість отримати пацієнтом 

стоматологічну послугу (через відсутність коштів чи інші причини) може 

ускладнювати комунікацію пацієнта чи його психологічний стан (через 

поганий зовнішній вигляд зубів).  

Ринок стоматологічних послуг має свої особливості, які відображаються 

у практиці функціонування закладів, які на ньому діють. Крім того, на 

результат роботи стоматологічних закладів істотний вплив чинить 

адміністрування їх діяльності. Це обумовлює актуальність теми нашого 

дослідження. 

Ступінь висвітлення в літературі. Питання функціонування ринку 

стоматологічних послуг, діяльності медичних закладів на ньому, особливостей 

управління ними представлені у наукових напрацюваннях таких теоретиків і 

практиків як: . Однак, у контексті теми кваліфікаційного дослідження, питання 

адміністрування діяльності закладів охорони здоров’я є недостатньо 

дослідженими і адаптованими до сучасних викликів і тенденцій, а також 

досліджуваного закладу («ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ»). Наведене 

визначає актуальність теми роботи, її мету і завдань. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування питання 

адміністрування діяльності закладу охорони здоров’я на ринку 

стоматологічних послуг та формування практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення механізму такого адміністрування (на прикладі «ВЕСТРА 

ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ»). 

Відповідно до мети вирішувались такі завдання: 

- визначити особливості ринку стоматологічних послуг; 

- розкрити зміст адміністрування діяльності закладу охорони здоров’я на 

ринку стоматологічних послуг; 
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- провести аналіз систем публічного управління й адміністрування 

досліджуваного закладу охорони здоров’я; 

- здійснити аналіз  практики адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я; 

- оцінити вплив факторів на адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я; 

- визначити вектори вдосконалення інструментів адміністрування 

діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я на ринку 

стоматологічних послуг; 

- сформувати практичні рекомендації щодо вдосконалення 

адміністрування діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я на 

ринку стоматологічних послуг на основі маркетингового підходу. 

Об’єктом дослідження є процес адміністрування діяльності закладу 

охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг. 

Предметом дослідження є механізм адміністрування діяльності закладу 

охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг. 

Для досягнення мети у роботі ми використовували наступні методи 

дослідження: системного аналізу (для: аналізу системного впливу факторів на 

адміністрування діяльності («ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» – розділ 2); 

факторного аналізу (для оцінки середовища на практичну діяльність 

(«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» – розділ 2); структурного аналізу (для 

структурного представлення пропонованої системи інструментів 

адміністрування діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я на 

ринку стоматологічних послуг – розділ 2). 

Теоретична новизна кваліфікаційного дослідження полягає у розвитку 

теоретичних положень щодо адміністрування діяльності закладу охорони 

здоров’я на ринку стоматологічних послуг. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

напрацьовані автором практичні рекомендації є основою для подальшого 

розв’язання науково-практичних питань вдосконалення механізму 
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адміністрування діяльності («ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» на ринку 

стоматологічних послуг. 

Апробація результатів дослідження. За результатами проведеного 

дослідження здійснено публікації у збірниках тез доповідей конференцій [2-

3]. 

Структура та обсяг роботи. Випускна кваліфікаційна робота розміщена 

на 51 сторінці, включає три розділи, список використаних джерел із 43 

позицій, 17 рисунків і 15 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ АДМІНІСТРУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

ЗАКЛАДУ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НА РИНКУ СТОМАТОЛОГІЧНИХ 

ПОСЛУГ 

1.1. Особливості ринку стоматологічних послуг 

Ринок стоматологічних послуг характеризується високою конкуренцією і 

комерціалізацією. «Загалом на ринку стоматологічних послуг надається велика 

різноманітність їх видів і підвидів (майже 400). Частина з них є повними чи 

неповними субститутами. В Україні в останні роки з’явилися приклади 

створення вертикально інтегрованих холдингів, які займаються продажем 

стоматологічних матеріалів й обладнання, наданням стоматологічних послуг і 

виробництвом стоматологічної ортопедичної продукції" [38]. 

Ринок стоматологічних послуг є складним для аналізу і проблемним 

(рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1. Характеристики, які вказують на складність і проблемність ринку 

медичних послуг 

Примітка. Сформовано на основі [38] 

 

Ринок стоматологічних послуг характеризує множина тенденцій (рис. 1.2). 

Стоматологічна послуга є результатом професійної діяльності, яка 

переслідує певну мету (щодо профілактики, діагностики, лікування, 

реабілітації.)  
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Рис. 1.2. Тенденції розвитку стоматологічного ринку в Україні  

Примітка. Сформовано на основі [22; 38] 

 

Ринок стоматологічних послуг є неоднорідним за їх видами і 

контингентом споживачів (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1 

Окремі особливості ринку стоматологічних послуг (за критерієм 

споживачів його послуг) 

 
Примітка. Сформовано на основі [29-30] 
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Характеристику ринку стоматологічних послуг за критерієм його 

масштабу ілюструє рис. 1.3. 

 
Рис.1.3. Характеристику ринку стоматологічних послуг за критерієм масштабу 

Примітка. Сформовано на основі [5] 

 

Про значні масштаби ринку стоматологічних послуг і постійне (а з 2019 

року різке) зростання обсягів реалізованих на цьому ринку медичних послуг 

свідчать дані рис. 1.4. 

 

Рис. 1.4. Інформаційні дані щодо медичної й стоматологічної практики в 

Україні 

Примітка. Сформовано на основі [31] 
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Інформація щодо надання стоматологічних послуг в динаміці впродовж 

2016-2020 років представлена на рис. 1.5. 

 

Рис. 1.5. Інформація щодо надання стоматологічних послуг впродовж 2016-

2020рр. 

Примітка. Сформовано на основі [31] 

 

Сучасна система стоматологічної допомоги населенню (СДН) як елемент 

здоровоохоронної сфери – «самостійна багаторівнева структурована сукупність 

взаємопов᾿язаних елементів (підсистема власне надання СДН та підсистема 

менеджменту у сфері СДН), що знаходяться у відносинах координації, ієрархії, 

субординації, мають свої внутрішні і зовнішні функції, спрямовані на розробку й 

реалізацію заходів щодо якісного задоволення потреб людини у підтриманні та 

відновленні її стоматологічного здоров᾿я» [32, с. 68]. 

Враховуючи, що організації здоровохоронної сфери, в тому числі, 

стоматологічної галузі, є організаціями сфери публічного управління, 

орієнтиром нашого подальшого дослідження є зміст адміністрування 

діяльності закладу охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг. 

 

1.2. Зміст адміністрування діяльності закладу охорони здоров’я на 

ринку стоматологічних послуг  

Впровадження масштабних реформ у сфері охорони здоров'я в Україні 

(включаючи галузь стоматології), в якій держава виступає ключовим 
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учасником реалізації цих реформ, вимагає докладного вивчення існуючих 

механізмів державного й публічного управління в контексті реформування і 

розвитку стоматологічної допомоги.  

Важливо зазначити, що у зв'язку з розвитком системи стоматологічної 

допомоги у нашій державі важливо враховувати особливості взаємодії в 

системі «пацієнт-стоматолог», оскільки ці особливості визначають не лише 

роботу класичних ринкових механізмів (конкуренція на ринку, наявність 

попиту і пропозиції), але й конкретні механізми публічного управління й 

адміністрування розвитку системи стоматологічних послуг в цілому, серед 

яких ключовими є: інституційний, кадровий (управління персоналом), 

ресурсний, інноваційний. 

«Сутність поняття «механізм публічного управління розвитком системи 

стоматологічної допомоги населенню» пропонуємо інтерпретувати як 

сукупність форм, принципів, методів, інструментів/засобів та важелів впливу, 

що мають характер причинно-наслідкових зв’язків та забезпечують 

цілеспрямований регулюючий вплив суб’єктів такого управління на розвиток 

суспільних відносин у системі СДН» [27]. 

Такий механізм розкривається через функціонування наділених «владою 

інституцій на взаємовідносини між державою, місцевим самоврядуванням, 

бізнесом і населенням задля узгодження їхніх інтересів і максимізації вигод 

при взаємодії покупців і продавців стоматологічних послуг» [30]. 

Деталізуючи розгляд особливостей застосування інституційного 

механізму, зазначимо, що він справляє значний вплив на організацію 

функціональної діяльності у сфері надання стоматдопомоги населенню, а тому 

й на адміністрування діяльності закладів охорони здоров’я.  

Інституційний механізм організаційно й інформаційно-комунікаційно 

впорядковує структурні взаємозв’язки між суб’єктами системи надання 

стоматологічної допомоги населенню (рис. 1.6 і табл. 1.2) у рамках 

вибудованої ієрархії. 
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Рис. 1.6 
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Суб’єкти надання стоматологічної допомоги населенню систематизовані 

в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Суб’єкти надання стоматологічної допомоги населенню 

 

Примітка. Сформовано на основі [30] 

 

Головним суб’єктом врегулювання діяльності на ринку стоматологічних 

послуг є держава. Вона, передусім, формує правовий базис діяльності 

стоматологічних закладів державної, комунальної і приватної форм власності 

(табл. 1.3).  

Аналіз регулятивних правових актів, що регулюють питання надання 

стоматологічних допомоги і послуг («стоматологічні питання») в Україні, 

показує відсутність національної, наукової і обґрунтованої стратегії щодо 

законодавчої діяльності в галузі організації та надання стоматологічної 

допомоги населенню. Іншими словами, відсутні "правила гри" у конкурентній 

системі стоматологічної допомоги для населення в Україні, затверджені на 

рівні законодавства у вигляді розробки та затвердження основних 

регулятивних правових актів (законів і підзаконних актів, програм розвитку, 
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стандартів і т.д.), а також затвердження документів про самоврядування 

стоматологів з метою формалізації та оптимізації взаємовідносин у ланцюжку 

"пацієнт - стоматолог - стоматологічний заклад - громадська організація 

стоматологів - органи публічного управління".  

Таблиця 1.3 

 

Примітка. Сформовано з використанням джерел [6-7; 27; 36] 

 

У той же час, як показує практика, більшість існуючих регулятивних 

документів у національній системі стоматологічної допомоги є підзаконними 

актами, що свідчить про слабкість, невизначеність і, переважно, 

нестабільність правового статусу системи стоматологічної допомоги. 

Крім того, система стоматологічної допомоги в Україні залишається 

неефективною у контролі за дотриманням законодавства (особливо, у сфері 

формування цін, атестації, видачі ліцензій, акредитації та сертифікації; у 

виробництві (постачанні) засобів стоматологічного призначення та ін.).  

Виявлені недоліки в організації системи стоматологічної допомоги в 

Україні потребують негайної реформи та розробки нової 

конкурентоспроможної стратегії для її розвитку, з урахуванням нових 

соціальних викликів. 

Розгляд особливостей застосування ресурсного механізму також дозволяє  

констатувати його істотний вплив на адміністрування діяльності закладів 

охорони здоров’я. Саме ресурсна компонента надає стоматологічним 
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послугам відчутний характер (через забезпечення матеріалами, зубними 

протезами, стоматологічним устаткуванням і обладнанням).  

Ресурсна компонента тісно пов’язана з інформаційною, оскільки, 

наприклад, інформування споживачів про наявність зубних протезів різної 

конструкції, різних матеріалів для виготовлення пломб чи коронок сприяє 

інформаційному орієнтуванню споживача при виборі суб’єкта надання 

стоматологічної допомоги. 

Інноваційний механізм публічного управління наданням стоматологічних 

послуг і його двовекторність розкриваються у наступному (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 

Зміст і двовекторність інноваційного механізму публічного 

управління наданням стоматологічних послуг 

 

Примітка. Сформовано з використанням джерела [11] 

 

Доповнюючи дані табл. 1.4, зазначимо, що чим більше виражена 

матеріальна сторона послуг, тим сприятливіші умови для впровадження 

конкурентного ринкового механізму та механізму публічного управління 

стоматологічними послугами. Сектор матеріально конкретних (вбудованих) 

стоматологічних послуг є об'єктом публічного управління, який має багато 

спільного з сферою матеріального виробництва, але також може бути 

орієнтованим на подібні методи та показники, застосовні в сфері публічного 

управління. 
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Висновки до розділу 1 

 

1. Ринок стоматологічних послуг характеризується: 

- високою конкуренцією і комерціалізацією; 

- складністю побудови і проблемним характером; 

- багатосуб’єктністю регулювання цього ринку і надання на ньому послуг; 

- тенденціями до розширення свого масштабу і зростання обсягів 

реалізованих на цьому ринку медичних послуг. 

2. Головним суб’єктом врегулювання діяльності на ринку 

стоматологічних послуг є держава. Вона, формує інституційний базис 

діяльності стоматологічних закладів державної, комунальної і приватної форм 

власності, в загальному визначає вектори їх інформаційного супроводу, 

ліцензування і стандартизації діяльності. Тому, адміністрування діяльності 

закладів охорони здоров’я реалізується через такі механізми як: 

інституційний, ресурсний і кадровий.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ МЕХАНІЗМУ АДМІНІСТРУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

ДОСЛІДЖУВАНОГО ЗАКЛАДУ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НА РИНКУ 

СТОМАТОЛОГІЧНИХ ПОСЛУГ 

2.1. Аналіз системи публічного управління наданням 

стоматологічних послуг 

З позиції системного підходу заклади охорони здоров’я є частиною як 

системи публічного управління, так і системи охорони здоров’я.  

Система публічного управління націлена на досягнення цілей і завдань 

держави і представлена множиною суб’єктів, які реалізують таке управління.  

Ринок стоматологічних послуг є частиною економічної системи регіону. 

Тому, публічне управління діяльністю організацій ринку стоматологічних 

послуг, передусім, характеризується багатосуб’єктністю і значною кількістю 

об’єктів такого управління (рис. 2.1).  

 

Рис. 2.1. Заклади охорони здоров’я, що здійснювали надання 

стоматологічних послуг в Україні станом на 01.01.2022 року 

Примітка. Взято із джерела [11] 
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Як бачимо з рис. 2.1, на ринку стоматологічних послуг функціонували і 

надавали стоматологічні послуги 6443 суб’єкти, з яких 78,9%становили 

приватні заклади. Причому, за даними [8] «питома вага первинних відвідувань 

до приватних лікарів-стоматологів та зубних лікарів серед усіх відвідувань 

стоматологічного профілю у 2017 р. складала 41,9%»[8], а в 2022 році – 53,3%. 

Частка державних і комунальних закладів становила 21,1%, що 

пояснюється тим, що ці заклади обслуговують, як правило, контингент 

споживачів з невисокими доходами. На це впливають фактори державного 

регулювання цін на такі послуги і особливостей ціноутворення. 

Суб’єктом публічного управління в системі надання стоматологічних 

послуг є Міністерство охорони здоров’я (рис. 2.2). Воно представлене: 

стоматологічними поліклініками для дорослих; поліклініками для дітей; 

лікувально-профілактичними закладами тощо. 

 

Рис. 2.2. «Заклади, що надавали стоматологічні послуги у системі 

Міністерства охорони здоров’я України у 2021 р.» [11]  

Примітка. Взято із джерела [11] 

 

Суб’єктами публічного управління в системі надання стоматологічних 

послуг є медичні кадри. Станом на 01.01.2022 року в нашій державі надавали 
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стоматологічні послуги 22180 лікарів стоматологічного профілю всіх 

спеціальностей (рис. 2.3). 

 

Рис. 2.3. Чисельний склад лікарів стоматологічного профілю усіх 

спеціальностей, що надавали стоматологічні послуги станом на 01.01.2022 року 

Примітка. Взято із джерела [11] 

 

Тенденція чисельності лікарів-стоматологів впродовж 2010-2021 років є 

стійко-спадною (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Тенденція чисельності лікарів-стоматологів впродовж 2010-2021 років 

Примітка. Взято із джерела [11] 
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Як показують дані рис. 2.4, чисельний склад працюючих лікарів 

стоматологічного профілю зменшився у 2021 році на противагу 2010 року на 

23,4%. (майже в чотири рази). Це є тривожною тенденцією, яка вказує на 

недосконалість публічного управління сферою надання стоматологічних послуг 

і нездатність цієї сфери надати якісну стоматологічну допомогу усім, хто її 

потребує. Така тривожність посилюється тим, що показник кількості лікарів-

стоматологів в розрахунку на 10000 населення країни також стійко знижувався 

(рис. 2.5) і як станом на 2017 рік, так і станом на 2021 рік не відповідав 

аналогічному показнику європейських країн (він рівний 6,8). 

 

Рис. 2.5. Тенденція чисельності лікарів-стоматологів в розрахунку на 10000 тис. 

населення впродовж 2017-2021 років 

Примітка. Взято із джерела [11] 

 

Як бачимо з рис.2.5, чисельності лікарів-стоматологів в розрахунку на 

10000 тис. населення у 2021 році був менший аналогічного показника країн 

Європейського союзу на 20,6%. 

Публічне управління в системі надання стоматологічних послуг 

здійснюється з використанням множини регламентів (стандарти медичної 

допомоги та інші) (табл. 2.1). 
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Таблиця 2.1 

Регламентування системи публічного управління щодо надання 

стоматологічних послуг 

 

Примітка. Сформовано за джерелом [18] 

 

Як бачимо з табл. 2.1, окремі регламенти є застарілими і вимагають 

перегляду, а окремі регламенти вимагають додаткового перегляду з боку 

держави. 

Недосконалість системи регламентування системи публічного 

управління щодо надання стоматологічних послуг супроводжується 

проблемами, які стосуються ліцензування діяльності і акредитації 

стоматологічних закладів, професійного рівня медичних працівників і їх 

мотивації тощо (табл. 2.2). 
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Таблиця 2.2 

Проблеми державного регулювання і функціонування 

стоматологічних закладів 

 

Примітка. Сформовано за джерелом [18] 

 

Україна створила міцний правовий та регулятивний каркас для контролю 

якості медичної допомоги, який охоплює всі міжнародні механізми 

забезпечення якості: ліцензування комерційної (медичної) діяльності, 

акредитацію закладів охорони здоров'я, сертифікацію систем управління, 

стандартизацію медичних технологій. Однак, ці механізми забезпечення 

якості є недорозвиненими і не мають мотиваційного впливу, Тому, 

стоматологічні заклади здатні забезпечувати лише мінімальний рівень якості. 

Якість стоматологічної допомоги в Україні є однією з найбільш затребуваних 

послуг серед населення і вимагає пріоритетного регулювання шляхом 

адаптації міжнародних клінічних директив та протоколів надання медичної 



22 
 

допомоги до національних умов, вітчизняного стоматологічного ринку і 

тенденцій розвитку здоровоохоронної сфери нашої держави. 

 

2.2. Аналіз практики адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я 

Досліджуваною організацією є «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» 

(рис. 2.6), в тому числі, її одноосібний учасник – Бричка Лідія Тарасівна.  

 

Рис. 2.6. Організаційно-правова структура діяльності досліджуваної 

організації та її одноосібного учасника 

Примітка. Наведено за [4] 
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«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» функціонує на ринку 

стоматологічних послуг і представлена мережею стоматологічних клінік (рис. 

2.7). 

 

 

Рис. 2.7. Мережа стоматологічних клінік «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» 

Примітка. Наведено за [4] 

 

Ця організація відрізняється від інших організацій контингентом 

обслуговуваних споживачів, видовим різноманіттям пропонованих 

споживачам послуг та іншими ознаками, які притаманні ринку 

стоматологічних послуг (табл. 2.3). 

Одноосібний учасник (Бричка Лідія Тарасівна) мережі «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» здійснює власну діяльність на основі Статуту. 

У Статуті зазначено, що метою діяльності одноосібного учасника 

(ТОВАРИСТВО, організація, ТОВ) «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» є 

отримання прибутку з метою ефективного розвитку, а також задоволення 

матеріальних і соціальних інтересів його учасників і працівників. 

Основним предметом діяльності організації є стоматологічна практика. 

«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ», в тому числі, організація надає всі 

види стоматологічних послуг від простих до найскладніших завдяки досвіду 

роботи, новітньому діагностичному і унікальному цифровому обладнанню. 
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Таблиця 2.3 

 

Примітка. Взято із джерела [11] 

 

 

Учасники організації мають права (брати участь в управлінні 

організацією, у розподілі його прибутку та ін. ) і обов’язки (не розголошувати 

комерційну таємницю і конфіденційну інформацію, всебічно сприяти 

розвитку організації та ін.), які визначені Статутом. 

Адміністрування діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я 

(внутрішнє адміністрування) є діяльністю, яка забезпечує самостійне 

функціонування закладу на ринку стоматологічних послуг (через визначення 

суб’єктів управління ним, побудову організаційно-функціональної структури, 

регламентування діяльності та здійснюваних процесів і процедур, 

документаційний супровід, кадрову роботу, здійснення ресурсного супроводу 

діяльності закладу та ін.). 

Суб’єктами управління організацією є загальні збори управління нею і 

головний лікар. 
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У відповідності до інформації про медичні кадри організації, чисельність 

працюючих лікарів становить 6 осіб, в тому числі, 2 зубних лікарі, середнього 

медичного персоналу – 4 особи. Загальна чисельність працівників організації 

складає 10 осіб. 

Медичні послуги, які надає досліджувана організація, наведені на рис. 2.7. 

 

 

Рис. 2.7. Медичні послуги, які надає досліджувана організація 

Примітка. Взято із джерела [4] 

 

Вони охоплюють: терапевтичну стоматологію; хірургічну стоматологію; 

ортопедичну стоматологію; імплантацію; ортодонтію; рентгенодіагностику. 
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Прейскурант послуг стоматологічного кабінету по кожному їх виду 

представлений на сайті «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ». 

Адміністрування діяльності досліджуваної організації передбачає 

побудову службово-управлінських відносин. З цього приводу зазначимо, що 

«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» пропонує співпрацю лікарям-

стоматологам і розмістило на своєму сайті пропозиції для них, які стосуються 

різних аспектів надання медичних послуг. Зміст цих пропозицій розкриває 

табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Пропозиції для лікарів-стоматологів, розміщені на сайті  

«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» 

 
Примітка. Взято із джерела [4] 
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Аналізуючи інформацію табл. 2.4, стосовно аутсорсингу стоматологічних 

послуг, зазначимо, що це не є класичним його видом. Це швидше різновид 

«мозкового штурму» – брейнрайтингу. Він розкривається через інноватизацію 

форм роботи з пацієнтами (для організацій-партнерів) і розширення 

можливостей збільшення прибутку (для досліджуваної організації). 

Отже, аналіз практики адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я показує, що процес такого адміністрування є 

різновекторним і включає регламентний, організаційний, кадровий, 

інформаційно-комунікативний та інноваційний напрями. 

 

2.3. Оцінка впливу факторів на адміністрування діяльності 

досліджуваного закладу охорони здоров’я 

Адміністрування діяльності «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» 

розкривається не тільки через впорядкування і управління організаційними, 

інформаційно-комунікативними, кадровими питаннями, а й через діяльність 

на перспективу (здійснення стратегічного планування). Певні стратегічні 

аспекти діяльності вже сьогодні закладені у процесі адміністрування (кадровій 

і ціновій політиці, побудові службово-інформаційних відносин).  

Поряд із цим, чітка побудова і організація стратегічної роботи вимагає 

ідентифікування і врахування впливу факторів на процес Адміністрування 

діяльності «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ». 

Визначимо фактори внутрішнього і зовнішнього середовища 

досліджуваної організації і відобразимо характер їх впливу у SWOT-таблиці 

(табл. 2.5). 

SWOT-таблиця проведеного стратегічного аналізу «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» повинна лягти в основу формування стратегії розвитку 

цієї організації. 
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Таблиця 2.5 

Фактори внутрішнього і зовнішнього середовища  

ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ»  

 

Примітка. Сформовано автором 

 

Взаємозв’язок факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ впливу та 

їх відображення у стратегії розвитку ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» демонструє табл.2.6. 
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Таблиця 2.6 

Взаємозв’язок факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ 

впливу та їх відображення у стратегії розвитку ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» 

 

Примітка. Сформовано автором 
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Принципова схема врахування залежних і незалежних факторів 

представлена на рис. 2.8. 

 

Рис. 2.8. Принципова схема врахування залежних і незалежних факторів 

Примітка. Сформовано за [39] 

 

В ході проведення нами оцінки впливу факторів на адміністрування 

діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я вкажемо на ті важливі 

внутрішні фактори впливу, на які слід звернути увагу керівнику. Класично до 

внутрішніх факторів впливу відносять: цілі, завдання, організаційну 

структуру, використовувані технології і персонал. Однак, не менш важливим 

внутрішнім фактором впливу, який впливає на діяльність ТОВ «ВЕСТРА 

ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ», є безпека і умови праці медичних працівників. 

Особливості його впливу враховуються у адмініструванні діяльності 

організації і її персоналу. 

У наукових працях [28; 34] проведено комплексну гігієнічну оцінку класу 

умов праці на робочих місцях лікарів-стоматологів різних спеціальностей. Її 

результати наведені в табл. 2.7. 
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Таблиця 2.7 

Примітка. Сформовано з використанням [34] 

 

Фактором впливу на адміністрування діяльності досліджуваного закладу 

охорони здоров’я є інформаційний. Він у діяльності ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» має зовнішнє (спрямований на споживача і на побудову з 

ним зворотного зв’язку) і внутрішнє спрямування (обмін інформацією між 

медичним персоналом в процесі досягнення цілей і завдань діяльності).  

Також сьогодні досліджувана організація використовує медичну 

програму керування медичними закладами. Завдяки їй здійснюється контроль 

за діяльністю працівників і ведеться реєстр: медичної документації, пацієнтів. 

Однак, вплив інформаційного фактору може бути позитивно-потужнішим 

за умови щорічного звітного інформування головного лікаря ТОВ «ВЕСТРА 

ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» про діяльність клініки (за прикладом директорів 

НКП). 

Підсумовуючи, зазначимо, що всі напрями адміністрування діяльності 

ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» взаємопов’язані. Застосування в 
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результаті впливу факторів відповідного інструменту (інструментів) не є 

ізольованим. Це справляє вплив на усі аспекти адміністрування роботи і 

вимагає високого рівня розвитку кадрової підсистеми. Тільки через 

професіоналізацію адміністративного і медичного персоналу можна 

розраховувати на результативність застосування інструментів. До прикладу, 

перевагами для ТОВ «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» від використання 

такого інструменту як стратегічне планування є: цілеспрямоване, стратегічно 

зорієнтоване і гнучке управління; командна робота; організація діяльності і її 

вдосконалення з врахуванням ресурсного потенціалу закладу й існуючих 

можливостей і загроз; розвиток лідерства; покращення репутації закладу та 

інші. Разом з тим, застосування такого інструменту як стратегічне планування 

вимагає відповідної освіти адміністративно-управлінського персоналу 

«ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ». Це питання вирішується  вже зараз, 

оскільки такий персонал закінчує навчання у Західноукраїнському 

національному університеті за спеціальністю «Менеджмент закладів охорони 

здоров’я».  

 

Висновки до розділу 2 

 

1. У нашій державі сформовано основи для правового регулювання 

стоматологічної діяльності. Однак механізми забезпечення якісного надання 

стоматологічних послуг є недосконалими, оскільки не мають достатнього 

мотиваційного впливу. Це вимагає цілеспрямованої роботи з боку держави 

через адаптацію міжнародних клінічних директив та протоколів надання 

медичної допомоги до вітчизняних умов функціонування стоматологічного 

ринку. 

2. Як вивив проведений у роботі аналіз практики адміністрування 

діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я, процес такого 

адміністрування включає роботу щодо регламентування, організації 
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діяльності, управління медичними кадрами, інформаційно-комунікативного 

забезпечення та інноваційного спрямування. 

3. Оцінка впливу факторів на адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я показала, що найістотніший вплив чинять фактори 

правового (законодавство, регламенти), інформаційного (маркетингова 

робота, інформування споживачів, обмін інформацією між працівниками), 

стратегічного характеру. 
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РОЗДІЛ 3 

МОДЕРНІЗАЦІЯ МЕХАНІЗМУ АДМІНІСТРУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

ДОСЛІДЖУВАНОГО ЗАКЛАДУ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НА РИНКУ 

СТОМАТОЛОГІЧНИХ ПОСЛУГ  

3.1. Вдосконалення інструментів адміністрування діяльності 

досліджуваного закладу охорони здоров’я на ринку стоматологічних 

послуг  

Адміністрування діяльності досліджуваного стоматологічного закладу  

характеризується двонапрямленим впливом: з боку держави через державне 

регулювання і з боку самого закладу через саморегулювання. Адміністрування 

діяльності стоматологічного закладу реалізується через множину механізмів, 

кожен з яких використовує свій інструментарій впливу.  

«У сфері стоматологічної допомоги населенню державне регулювання 

передбачає встановлення загальних правил і порядку здійснення 

стоматологічної діяльності, зокрема надання стоматологічної допомоги, 

відповідальності за дотримання цих правил, включає вплив держави та її 

органів на діяльність стоматологічних закладів... таке державне регулювання 

повинно базуватися на легітимно визначеній стратегії суспільного розвитку, 

державних медичних програмах (у стоматологічній сфері також), медичних 

стандартах та механізмах обов’язкового їх дотримання, державному контролі 

й адміністративно-правовому примусі тощо» [27]. 

Автор наукової праці [27] пропонує уніфікувати такі базові механізми 

державного регулювання системи стоматологічної допомоги населенню (рис. 

3.1). 

Погоджуючись і автором [27], а також доповнюючи і конкретизуючи дані 

табл. 3.1, зазначимо, що в структурі організаційно-правового механізму 

особливу увагу слід приділити функції цілеорієнтації. Так, наприклад, під час 

участі в розробці програм профілактики та лікування стоматологічних 

захворювань для різних категорій населення (зокрема ветеранів, 

військовослужбовців, бійців АТО, інвалідів) було виявлено, що такі ініціативи 
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є не тільки обґрунтованими, але й високо цінними з соціальної точки зору. 

Отриманий досвід підтверджує, що впровадження програм профілактики та 

лікування стоматологічних захворювань відповідає високому соціальному 

попиту. 

Таблиця 3.1 

Основні механізми впливу держави на систему стоматологічної 

допомоги населенню 

 
Примітка. Наведено за [27] 

 

Досвід діяльності організацій різних типів показує, що особливої уваги і 

модернізації вимагає кадровий механізм. Він, як правило, використовує 

інструменти мотивації й стимулювання діяльності медичного персоналу. 

Однак, сьогодні практика стоматологічних підприємств в умовах 

сучасної економіки є ілюстрацією недосконалості системи мотивації 

персоналу. Така система характеризується: 
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- недосконалим контролем за роботою стоматологічного персоналу 

(особливо стосовно стоматології первинного рівня); 

- відсутністю деталізованих дій і процедур кожного працівника; 

- нечіткістю системи покарань та заохочень працівників; 

- низьким рівнем оплати праці і надбавок за якісну роботу; 

- недосконалістю процесу залучення працівників до створення 

стратегічно векторизованих документів (стратегій розвитку організацій, їх 

планів і програм та ін.).  

У контексті вищезазначеного, одним із напрямів практичної роботи 

досліджуваної організації повинен стати розвиток лояльності співробітників, 

зокрема, через: 

- уважне ставлення до працівника (психологічний інструмент); 

- ідентифікація цінностей працівника з метою їх синхронізації з 

організаційними цінностями і утримання кваліфікованих кадрів 

(психологічний інструмент); 

- створення належних умов його праці (адміністративний інструмент); 

- врахування участі і внеску працівника у загальний результат роботи 

досліджуваного закладу і перетворення цього внеску у фінансовий стимул 

(заохочення) (економічний інструмент); 

- надання можливості працівнику професійно розвиватися і кар’єрно 

зростати (адміністративні, організаційно-правові і фінансові інструменти); 

- розвиток організаційної культури в досліджуваному стоматологічному 

закладі (морально-психологічний інструмент). 

Аргументуючи значимість використання і вдосконалення кадрового, 

мотиваційного та інших механізмів впливу держави на діяльність 

стоматологічних організацій, зазначимо, що принцип справедливості у 

стоматологічній сфері не спрацьовує. Стоматологічні послуги стали 

комерційним продуктом (товаром) і не відповідають потребам населення. 

Державна і комунальна системи стоматологічної допомоги мають низький 

рівень фінансування з боку держави та місцевих органів влади, обмежені 
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матеріальну й технічну підтримку. Також ці системи характеризує 

недосконалість їх інфраструктурного супроводу.  

Система стоматологічної допомоги характеризується слабкою 

стоматологічною культурою, а також відсутністю економічної мотивації для 

медичного персоналу. Це вказує на зв'язок кадрового механізму і механізму 

формування і розвитку стоматологічної культури. Причому, останній має бути 

невід’ємним елементом усіх наведених у табл. 3.1 механізмів. 

Для вдосконалення адміністрування діяльності стоматологічних 

організацій важливо модернізувати ресурсний механізм, зокрема, щодо: 

- формування  чіткого переліку інструментів та витратних матеріалів для 

надання стоматологічної допомоги; 

- його профілактичного спрямування в ході надання стоматологічних послуг; 

- популяризації інформації і активізації рекламної діяльності з питань 

збереження здоров'я зубів тощо. 

Для вдосконалення адміністрування діяльності стоматологічного закладу 

його керівник повинен проводити цілеспрямовану роботу щодо впровадження 

клінічних протоколів. Крім того, стандарти, які покладені в основу 

технологічної діяльності вимагають оновлення. У адмініструванні 

досліджуваною організацією повинні застосовуватися медичні, методологічні 

і технічні документи, що знизить ризики негативного впливу на ефективність 

її діяльності і посилить пацієнтоорієнтованість. Спрямованості на пацієнта 

сприятиме вдосконалення механізму інформаційно-комунікативного 

супроводу діяльності організації. 

Пацієнтоорієнтованості і розвитку безпекового механізму в процесі 

адміністрування діяльності досліджуваного стоматологічного закладу 

сприятимуть: 

- формування чіткого переліку критеріїв та індикаторів якості і безпеки 

надання стоматологічної допомоги. На це, наприклад, вказують аргументи, 

представлені на рис. 3.1; 
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- моніторинг настання несприятливих подій (кількісне вираження) в 

процесі надання стоматологічної допомоги та планування їх зменшення. 

 
Рис. 3.1. Небезпеки і ризики стоматологічної діяльності 

Примітка. Наведено за [18] 

 

Якщо деталізувати питання моніторингу і контролю за процесом надання 

стоматологічної допомоги, то слід вказати на те, що дієвим методом контролю за 

процесом лікування та діагностики є експертна оцінка якості стоматологічної 

допомоги на основі даних медичних записів пацієнтів. Вона повинна 

здійснюватися заступником директора установи. За своєю суттю, ця експертна 

діяльність є контролем процесу лікування та діагностики, оскільки вона 

передбачає відстеження відповідності реальних даних запланованому процесу.  

Крім того, відстеження як метод управління процесом лікування та 

діагностики повинен бути зафіксований у регламентах досліджуваного 

стоматологічного закладу і відображатись у звітних документах.  

 

3.2. Удосконалення адміністрування діяльності досліджуваного 

закладу охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг на основі 

маркетингового підходу 

Удосконалення адміністрування діяльності досліджуваного закладу 

охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг на основі маркетингового 



39 
 

підходу передбачає впровадження стратегічних заходів для підвищення  

ефективності його діяльності й посилення конкурентоспроможності закладу. 

Маркетинговий підхід може бути реалізований наступними шляхами 

(табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Напрями реалізації маркетингового підходу для вдосконалення 

адміністрування діяльності досліджуваного стоматологічного закладу 

 
Примітка. Сформовано автором 

 

У контексті покращення іміджу досліджуваного стоматологічного 

закладу важливим є напрям роботи із споживачами стоматологічних послуг. 

Тобто, сьогодні актуальним видається формування цілісної системи 

маркетингової комунікації, яка характеризує відносини закладу з громадським 

сектором економіки. Такі маркетингові комунікації повинні бути частиною 

процесу адміністрування роботи досліджуваного стоматологічного закладу.  

Під маркетинговими комунікаціями розуміємо множину засобів, які 

застосовуються чи будуть використовуватися досліджуваним 

стоматологічним закладом для побудови інформаційно-комунікаційних 

зв’язків із споживачами з метою збереження існуючих клієнтів і залучення 
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потенційних споживачів. 

Досліджуючи концепцію маркетингу можна стверджувати, що умовою 

досягнення цілей будь-якої організації є визначення потреб цільових ринків та 

споживачів і задоволення їх більш ефективним (результативним, 

продуктивним) способом, ніж у конкурентів. 

Відношення між пропозицією та попитом на ринку медичних послуг 

залежить переважно від специфіки та характеристик цих послуг. Зокрема існують 

профілактичні, терапевтичні та соціальні сегменти ринку охорони здоров'я. 

Діяльність досліджуваного закладу стосується кожного із цих сегментів. 

Використання маркетингових комунікацій для вдосконалення 

адміністрування діяльності досліджуваного закладу охорони здоров’я вимагає 

її структурного представлення у взаємозв’язках окремих елементів (табл. 3.3).  

Таблиця 3.3 

Елементи маркетингової комунікаційної системи як засобу 

вдосконалення адміністрування діяльності «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ»

 
Примітка. Сформовано автором 
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Зовнішніми комунікаційними каналами для поширення інформації про 

діяльність досліджуваного стоматологічного закладу мають стати наступні 

(рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Зовнішні канали комунікацій для поширення інформації про 

роботу «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» 

Примітка. Сформовано автором  

 

З урахуванням потреби поліпшення іміджу стоматологічного закладу, 

продовження розвитку системи його комунікації (зорієнтованої на споживача) 

основні цілі, які повинні бути досягнуті в рамках процесу маркетингової 

комунікації, включають: створення довіри між досліджуваним 

стоматологічним закладом і громадськістю, сприяння стоматологічному 

здоров’ю населення тощо. 

Досягнення цих цілей уможливить застосування множини інструментів, 

представлених в табл. 3.4. 

Адміністрування діяльності «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ», 

опираючись на маркетинговий, інформаційний, організаційно-правовий та 

інші механізми, повинно здійснюватися із застосуванням таких принципів:  

- об’єктивності і соціальної справедливості;  

- рівноправності;  

- відкритості;  

- цілеспрямованості;  

- ефективності діяльності;  
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- раціонального використання ресурсів, пацієнтоорієнтованості; 

- професіоналізації й розвитку персоналу. 

Таблиця 3.4 

Інструменти маркетингової комунікації, які дозволять покращити 

імідж досліджуваного стоматологічного закладу 

 

Примітка. Адаптовано за  [14; 21; 23] 

 

Ці принципи мають бути доповнені умовами застосування 

інструментарію маркетингових комунікацій (рис. 3.3), систематизованого у 

вищенаведеній таблиці (див. табл. 3.4). 
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Рис. 3.3. Умови застосування інструментарію маркетингових комунікацій 

Примітка. Адаптовано за  [14; 21; 23] 

 

Отже, для вдосконалення адміністрування діяльності «ВЕСТРА ПЛЮС 

СТОМАТОЛОГІЯ» необхідно використовувати маркетинговий підхід. Він 

завдяки своєму стратегічному, діяльнісному, інформаційному, іміджевому 

спрямуванню  дозволить отримати позитивні ефекти в контексті такого 

адміністрування. 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Вдосконалення інструментів адміністрування діяльності 

досліджуваного закладу охорони здоров’я на ринку стоматологічних послуг 

повинно здійснюватися в процесі модернізації відповідних їм механізмів 

(організаційного, інформаційного, ресурсного, кадрового, організаційної 

культури, інноваційного та інших). Це дозволить посилити процеси: 

регламентування діяльності досліджуваної стоматологічної організації, її 

кадрового і професійного супроводу, інфраструктурного забезпечення, 

взаємодії з реальними і потенційними клієнтами. 
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2. Маркетинговий підхід сприятиме вдосконаленню адміністрування 

діяльності досліджуваного стоматологічного закладу. Він повинен опиратися 

на множину: принципів (справедливості, ініціативності, цілеспрямованості 

професійної діяльності, відкритості, пацієнтоорієнтованості  тощо); методів та 

інструментів (реклама, директ-маркетинг, зв’язки з громадськістю, вивчення 

думки споживачів щодо задоволеності стоматологічними послугами та ін.).  
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ВИСНОВКИ 

1. Ринок стоматологічних послуг має такі основні риси: 

- висока конкуренція і комерціалізація; 

- складна структура та проблематичний характер; 

- багатосуб’єктність регулювання та надання послуг; 

- тенденції до розширення та збільшення обсягів наданих медичних 

послуг. 

2. Держава виступає основним регулятором на ринку стоматологічних 

послуг. Вона формує інституційну базу для функціонування стоматологічних 

закладів різних форм власності. Держава визначає загальні напрямки 

інформаційного супроводу, ліцензування та стандартизації цих закладів. 

Таким чином, управління діяльністю закладів охорони здоров'я реалізується 

через інституційні, ресурсні і кадрові механізми. 

3. Україна має сформовані основи для правового регулювання 

стоматологічної діяльності, але механізми забезпечення якості послуг є 

неповними, оскільки не виявляють достатнього мотиваційного впливу. Це 

вимагає спрямованих зусиль з боку держави, зокрема адаптації міжнародних 

клінічних директив та протоколів надання медичної допомоги до внутрішніх 

умов функціонування стоматологічного ринку. 

4. Аналіз адміністрування діяльності закладу охорони здоров'я показав, 

що процес включає регламентацію, організацію роботи, управління медичним 

персоналом, інформаційно-комунікативне забезпечення та інноваційні 

напрями функціональної діяльності. 

5. Оцінка впливу факторів на адміністрування діяльності закладу охорони 

здоров'я доводить, що найбільший вплив мають фактори правового 

(законодавство, регламенти), інформаційного (маркетинг, інформування 

споживачів, обмін інформацією між працівниками) та стратегічного характеру 

(вивчення конкурентів, пропозиції організаціям-партнерам та ін.). 

6. Поліпшення інструментів адміністрування діяльності «ВЕСТРА 

ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ» на ринку стоматологічних послуг повинно 
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відбуватися шляхом модернізації відповідних механізмів (організаційних, 

інформаційних, ресурсних, кадрових, організаційно-культурних, інноваційних 

та інших). Це дозволить зміцнити процеси регламентування діяльності 

стоматологічного закладу, його кадрового та професійного супроводу, 

інфраструктурного забезпечення та взаємодії з реальними і потенційними 

клієнтами. 

7. Використання маркетингового підходу сприятиме покращенню 

адміністрування діяльності стоматологічного закладу. Цей підхід має 

базуватися на принципах справедливості, ініціативності, цілеспрямованості 

професійної діяльності, відкритості та пацієнтоорієнтованості, а також 

використовувати методи та інструменти, такі як реклама, директ-маркетинг, 

зв’язки з громадськістю та вивчення задоволеності споживачів 

стоматологічними послугами «ВЕСТРА ПЛЮС СТОМАТОЛОГІЯ». 
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